

# 4 铜草花苑

## 一对矿山夫妻的光阴故事

□ 铜绿山矿 梅晓艳

“流水它带走光阴的故事，改变了我们……”他和她，在与企业同呼吸共命运中，谱出了一曲光阴的故事——

1993年7月。终于上班了！第一天，师傅领着他走进磨浮厂房，从“待业青年”到“产业工人”，不安定的心似乎找到了归属感，从茫然变得踏实。看着厂房里来来回回的其他工友，想象着自己以后也和她们一样，他满怀期待。从此，学技术成了他工作的重心。从给矿到球磨，再到浮选，一步一个脚印。太阳每天照样升起，生活每天都平淡而充实，直到有那么一天……

1998年5月。日子在不知不觉中划过。参加工作五年了，眼瞅着二十多岁的青春时光所剩无几，自己却还是一人，他的心里不免失落。住在单身宿舍里，一个人进进出出，关上门，连个说话的人都没有，真乏味。

偶然间，他发现对新进住一位年轻的姑娘，扎着马尾，齐刘海，圆脸红扑扑的，透着质朴单纯的美。像被什么撞了一下似的，他怦然心动。不善言辞的他，第一次想尽力去找机会和那位姑娘“搭话”。闲聊间他打听到，姑娘刚参加工作，正在实习。无意中还发现这姑娘是一位朋友的妹妹，这让他高兴地呀，简直无法形容。找到了牵线搭桥的人，加上两人性格相近志趣相投，

有共同语言，他的爱情之路一帆风顺。

当爱情降临的时候，工作却变得沉重起来。亚洲金融风暴，让这个几十年的老国企也受到严重冲击。铜价持续低迷，一同低迷的，还有工资。在这黯淡的情形下，他对未来充满忧虑——怎么能给心爱的女孩安稳幸福的日子？好在，中央“三年脱困”的承诺给了他信心，企业上下抱团努力自救的行动给了他勇气，她的一句“一切都会好起来的”给了他莫大的鼓励。幸福，在向他招手。

1999年5月。沐浴在初夏的阳光里，他和她结婚了。花了几千元，租的农村的房子，没有大排场，只有亲友真诚的祝福。在简单的新房里，看着已成为自己妻子的她，他的心里有深深的愧疚：没能让她风光地结婚，没有像样的房子。而她那句“这样就好了”让他看到了她金子般的心，他庆幸自己找到了一个好姑娘。

2000年9月。儿子出生了。新婚的幸福还没有褪去，儿子的出世又让他品尝到另外一种幸福。而好运也接踵而至，经过三年的艰难时期，企业终于走出了困境，拖欠的工资陆续补发了，并且工资在慢慢上涨。

2005年10月。在市区买了房子，一家人喜迁新居。生活条件大幅改善，让他和她工作起来更有劲了。

在品味幸福的同时，他也深感困惑：为什么干多干少差别不大？大家都一样好还是不好？身为库工的她也在思考：库房为什么难以彻底清理？不久后，一场关乎思想观念的变革，在企业掀起了持久的风暴。

2009年6月。整理、整顿、清扫、清洁、素养，5S管理开始了。列物品清单，区分要与不要……精益管理在企业拉开了序幕。登记物品，从大宗备件到小小螺丝，每一样都不能遗漏。每天下班后，夫妻俩觉得前所未有的地累。他在保证生产的同时，打扫场地、设备，特别是大型设备，多少年没有彻底清理过，上面厚厚一层油灰混合的污垢，双手清洗得又是脱皮又是裂口子。球磨的中砂堆到了油泵平台上，几天的突击处理累得他怀疑自己是不是老了。而她忙碌在库房里，反复清理台账，整理备件，核对数量，记录消耗，一刻不得闲。

做5S有用吗？会不会一阵风走个过场？他和她，还有他们的同事们，模模糊糊地觉得，企业是需要一些变化，不能老是从前那个样子。在他们全情投入中，5S管理带给他们的看得见变化：厂房里，地上再也不见随意摆放的零部件，就算是一颗小小的螺丝钉，也被放在规划好的位置，棉纱放在盒子里，标识清晰。设备上的油漆醒目亮眼，像新的一样。球磨的中砂天天清理，看不到堆积的中砂，一切归整有序，再也不是凌乱的样子了。她那边，原本她就是一个勤勤恳恳的人，加上新的管理理念作指导，负责的库房成了样板。货架上，物品摆放得“赏心悦目”，螺丝按型号分别摆放，排列整齐得像标尺量过；钢丝绳按照生产班的实际需要，剪扎固定好；所有的备件备件数量、型号、上下限等细节内容全面；地上铺着旧皮带，被擦得光可鉴人，令人不忍心踩上去。

在全新的工作场所工作，心情愉悦。回到家，他和他交换着工作的感想，觉得之前的辛苦都是值得的。再后来，精益管理延伸到各条线，干多干少不再一个样，且差别越来越大，让他和她工作的劲头更足了。在自己的一方舞台上，他和他随着企业的发展不断成长，努力做好自己的同时也取得了更多的成绩。

2013年7月。她当选公司优秀党员。他作为班长领取了公司当月红旗班组的奖牌。他笑自己不如媳妇，她微微一笑：“军功章也有你的一半。”

一转眼，她们结婚快15年了，还和当初一样恩爱。相携相伴的路上，他们彼此扶持，共同走过。“流水他带走光阴的故事，改变了他们”，让他们更成熟，也让他们更深刻地懂得，职工个人的命运和企业紧密相连。“大河涨水小河满”，他们深深地希望，矿山发展得越来越好。他们，和全矿的“他们”一样，用行动去换取希望，争取更大的幸福。

## 少年的绿色梦想

□ 安徽蒙城 葛亚夫

八月是军绿色的，骄阳似火，像少年的激情，追逐着壮怀激烈的梦，英姿飒爽。

对军人的印象，来自影视。儿时，经常放露天电影，每次必有战争片，每次结局，敌人必定抱头鼠窜，而我军则号角嘹亮，气势如虹地攻城拔寨。每当这时，五兵、军委和我都已热血沸腾，恨不得钻进荧幕里，跟着喊两嗓子、开两枪。

那无所不能的八路军，自然成了我们的偶像。我们迫不及待地想长大，投身军旅，在军号声中冲锋陷阵。然而，成长很慢，我们只能退而求其次，冲小兵张嘎为榜样，成立三小小分队，煞有其事地日夜操练。

军委最大，自任队长，五兵为政委，我为班长，掌管三家的十多只羊。那时，日子紧巴，每家都养羊，下了崽，换油盐酱醋。放羊的任务，当然是我们这些孩子。吃完饭，一抹嘴，我们就前呼后应，赶着羊群，开始一天的“戎羊生涯”。

最初，我们和羊并不犯河水，它们顾自吃，我们顾自玩。玩来玩去，就我们仨，军衔是有，可没有一兵一卒，这让我们的“战争”寡然无味。我向军委建议，把羊纳入队伍，这样就不缺兵少将了。军委很高兴，当即拍板，行！

我们冲进羊群，挑选坐骑。羊群顿时炸了窝，“咩咩”哀叫，四处奔逃。好不容易，我们都捉到一只，兴奋地骑上去。然而，羊们很不适应新角色，忽地前蹄，忽地后退，我们的裤裆都磨出了洞，仍没能坐稳。其它羊站在一旁，像是抗议，叫声一波高过一波。

几经周折，我们终于征服了各自的“宝马”。我们骑着羊，一併排站着，神采飞扬。军委决定，讨伐反抗的羊。于是，我们驱赶着“宝马”，嚎叫着冲向羊群。有时间，“叫嚣乎东西，隳突乎南北”。我嫌不过瘾，驱赶着“宝马”从土坡上跃下……

烟尘滚滚，惨嚎连连，我和羊一起摔个仰八叉。我龇牙咧嘴地爬起来，那只羊却没有。五兵跑过去，喊道：“坏了！羊生了。”尽管我们在战场上英勇非凡，但羊生崽却难倒了我们。羊的表情很痛苦，绝望地叫着。五兵忍不住了，哭喊着跑回家。

五兵爸一眼看出端倪，怒吼着：“谁骑的羊？”五兵看我一眼，说是他骑的。我没想到，爱哭鼻子的五兵竟那么坚强，被父亲打成“猪头”，仍没出卖我。我们的“戎羊生涯”就这样流产了，不过那个绿色的梦更加强烈，我们总能变着法，玩些战争游戏。累了，就一溜坐着，幻想有一天，穿上军装，并肩作战。

我上高中时，军委和五兵瞒着家人，跑去当了兵。汶川大地震，他们的连队参与救援。执行任务时，遭遇余震，为保护受伤的灾民，他们献出了自己的生命。

时光荏苒，转眼又是“八一”。我去看他们。坟上满是茅草，是军装的绿，风吹过，迈着整齐划一的步子……我想起那些年，我们一起骑羊驰骋的时光。

## 我的驴行

□ 金禾公司 潘洁

夏日，我跟随“东南驴友四群”一行15人前往黄龙潭溯溪。沿路问过路人，一路还是比较顺利地来到黄龙潭。

晌午时分，简单地吃过干粮，驴友们来到了黄龙潭溯溪，悠长的峡谷，一眼看不到头，水底的石头非常之滑，稍不注意就会摔跤，我们小心翼翼地淌着水，或猫腰，或下蹲，或互相搀扶。峡谷里四处都能看到经过风雨洗礼的形状各异的河石，每一块大石头的后面迎接我们的都是许多未知的挑战。这不，一个小瀑布“霸道”地挡住了我们的去路，急促的水流，似乎在告诉我们：“这一关可不好过哟。”

“明知山有虎，偏向虎山行”。这时，领队清风道、捷迅、枫叶三人熟练地做好了瀑降准备，驴友们一个个头戴安全帽，身着救生衣，安全带，套着八字环，准备依次瀑降。虽然我之前参加过岩降、瀑降，可轮到我最后一个瀑降时，心里还是有点紧张，在我根据要领降到三分之二的时候，一股强大的水柱“拍打”着我，让我惊慌失措起来。定下神，想起下降之前清风道嘱咐我们的话：“在那个水流处要加快速度，不要长时间停留。”于是，我加快了放绳的速度，在几位驴友的保护下，我安全地降到了水潭。大家一看到水潭，都欢呼雀跃，立马卸掉身上的装备，跳入水中，游水嬉戏，寂静的山谷立刻变得热闹起来。驴友们打起了水仗，清风道还为我们表演了后空翻跳水，非常漂亮。这一刻，驴友们的心与大自然融为一体，如阳光一般灿烂。

逗留片刻，大家继续向前走，另一条小瀑布再一次挡住了我们的去路。经过驴友清风道探路过后，领队就和大家商议，决定从山路绕道而行，穿过一小段山路，返回瀑布下方。在深一脚浅一脚的穿行中，远远望去，天是如此地湛蓝，云是如此地洁白，清脆的鸟啼一路陪伴，偶遇几只美丽的蝴蝶，一切都是那样地美好！

第三个挑战接踵而来：跳潭。这是我的第一次。一开始我坐在一边看着驴友们一个个潇洒地跳下，他们姿势虽不同，但都让人心生敬佩。我满不在乎地旁观着，心想自己肯定也没问题，谁知轮到跳潭时，才意识到原来自己是个胆小鬼。水潭里等待着的驴友们对我鼓励地大声喊道：“快跳，快跳！”可我迟迟不能鼓起勇气。就在这个关键时刻，驴友“疯子”趁我不备，猛地一脚，把我踢下水潭。于是，我的第一次跳潭就在毫无防备之中完成。

由于峡谷较长，驴友们来不及细细观赏沿路的风景。天渐渐暗了下来，大家加快穿行的步伐，在下午成功地走出了黄龙潭峡谷。

虽然这一次户外穿行很短，但让我十分感动的是，在整个过程中，不管男女或是老幼，在你快要跌倒的一刹那，大家都会伸出援助之手，户外文化的团结协作精神得到了最好的诠释。此次驴行，非常感谢清风道、捷迅、枫叶的周到保护，有了他们，我们感到非常地安全、放心。当然其他的伙伴们也毫不逊色，一双双热情的手时刻牵引着我们前行。

短暂而又耐人寻味的驴行已经结束，可是伙伴们爽朗的笑声，高涨的热情，每每想起都让我心中一暖。这个夏天不再热，期待下次的精彩！



### 影像 寻找身边最美劳动者

### 摄影作品选登(九)

图1 油渍裹满手套，汗水湿透衣背。金禾铜材公司共产党员程志刚，在烈日下洒播着辛勤的汗水。李煌 摄

图2 质量就是企业的生命，鑫鹰环保科技有限公司的产品远销海内外，靠的就是创新的产品和过硬的质量。图为员工一丝不苟地装配高频振动细筛设备。张国平 摄

图3 在近40度的高温天气下，铜山口矿大车司机们坚持奋战在生产一线。图为大车司机钟勇在出车前对大车进行仔细检查，以确保大车的正常运行。刘佳家 摄



图1



图2



图3

## 成长路上的母爱

□ 铜绿山矿 方圆

“宝贝，不哭，让妈妈抱抱……”

“宝贝啊，外面风雨再大，妈妈也会保护着你，安心睡吧！”

“摇啊摇，摇啊摇，我的娃娃睡着了……”这些都是我年幼时妈妈经常在我耳边念叨的话，她用这些轻柔的低语给了我成长过程中大大的安全感。

从小到大，我和妈妈的辩论就没少过，因为我俩的性格太像了。我们会为一个很小的问

题去争执，而这或许就是成长。妈妈给了我条件让我去接触社会，当我学会了如何去适应一切，当鸟儿翅膀硬了时，鸟儿会想：“是继续受保护，还是展翅高飞？”

而当我“飞”累了，重回到妈妈的怀抱时，她还是和以前一样摸着我的头发说：“傻孩子，不要放弃。”当妈妈看到我因恋情而悲伤时，她总是悄悄来到我身边，告诉我，宝贝不哭，未来的路还有很长，经历坎坷才会让自己成长。

妈妈，您知道吗？我每天回到家第一眼就想看到您，因为我早已习惯了看到您时，心里充满温暖的感觉，也习惯了闲暇之余和您说说知心话。虽然我已24岁，但我时常会想起儿时您在您怀里静静地听您说“宝贝，不哭”，那能给我带来无比的勇气和力量。

蓦然发现，妈妈变了，爱美的她眼角下开始出现皱纹了，视力似乎下降了许多，双鬓上也不知什么时候又添了许多白发。走路时身体

有些弯曲，做家务时不再像过去那样灵动……

妈妈变老了，妈妈为我操劳变老了；妈妈变老了，而我已长大了。二十四年间，我时刻都能感受到您的温暖，遇到挫折时总能听见您鼓励的声音，病痛时总能得到您细心的照顾，就连小小的感冒您也会不停地问：“哪里不舒服……”

妈妈是特别的，她对我的爱也是特别的，我要用心去聆听，用心去感受和回报。

## 象棋与平常心

□ 丰山铜矿 周雄飞

象棋，据民间传言，早于商周，斯物已兴，自彼而今，虽数千载而下，尤为民之所好，且于今日，更是盛行。出门漫步，细观眼，但见街头巷尾，院庭居室，街角屋后，处处都有摆棋者，弄棋者；男女老幼，士农工商，各色人等，皆存好之者，乐之者。由此，可见其物之博、之深、之强、之盛。年已三十有四，已过而立的我，竟也痴迷于这楚汉之斗，红黑之争。岁月如梦，流华似水，相奕日久，感慨系于一语：人生犹如一盘棋。

象棋有趣，每每下班时间一到，常常未及离座，棋友已至，相顾一笑，灵犀一点，幡然就座。立时，红黑满盘，楚汉分明阵势严整，此刻心中

烦扰，各种琐碎，早已销声匿迹，荡然无存。推马出车，兵来炮架，拼它个天昏地暗，日月无光；杀它个酣畅淋漓，豪气冲天，则何其乐也！

那将穷毕生之精力，尽余一世之聪慧的象棋竞技，决非方尺之上的一纸之争，实与人生之技不谋而合。双方对峙，激战冲杀，须屏心凝气，全神贯注，然既已胜券在握，也有时一不小心，一步之差不得已而丢主献师，败走麦城。纷繁复杂的各种棋势，犹似世间之事的各种纷争，杂乱无序，千回百转，机会一闪，稍一凝滞，便会仰天长叹，流水落花春去也。唐人云：径溪石险人竟惧，终岁不闻倾覆人，却在平流无石

处，时时闻说有沉沦。一语道破天机。

象棋有心，谓之日：平常心。临棋酣战，若能以平和心境从容处之，实属难能可贵。回想起一次中外象棋大赛时，我国棋手不负众望，勇冲猛杀，锐不可当，终于为国人拿下冠军。谈及此次大赛时，他说，外方对手，颇具实力，在料棋布阵、拦子冲杀等方面很见功底，自己之所以取胜，是拥有一颗“平常心”。临棋酣战，最忌心慌神乱，稍一激动，必气血上涌，头脑发热，不知所以，不几步便败事定矣。须胜不骄，败不馁，得失勿计，不以一时之得失而忧心忡忡，念念不忘。应冷静理智，戒骄戒躁，从容发